

# 小小的他,为家撑起一片天

——首届河南最美孝心少年肖乃军的感人故事



肖乃军(左)与同学交流写字 本报记者 周涛 摄

本报记者 杨长喜 周涛

由河南省教育厅主办的首届河南最美孝心少年颁奖典礼日前在郑州举行,我市唯一入选的是商城县上石桥镇第二中学的15岁少年肖乃军。

肖乃军家境贫寒、命运多舛,但困难没有压倒他,反而磨炼了他勇于担当、乐观坚强、品学兼优的品质。

## 有难不后退 13岁时照顾患病父亲

肖乃军出生于一个十分不幸的家庭。他的父亲年轻时患上了精神分裂症,而妈妈又有智障问题。也许是因为他的出生,父亲的病竟多年没有发作,整个家庭有了支柱。

然而,一场不幸再次降临在这个家庭。2016年5月,肖乃军的父亲被确诊为鼻咽癌,母亲没有劳动能力,肖乃军年幼,父亲患了绝症,这个家庭一下就陷入了

困境之中。

面对生活中的挫折与不幸,瘦小的肖乃军选择勇敢地面对。肖乃军的伯父肖德江回忆说,肖乃军的父亲生病住院的那段时间里,年幼的肖乃军多次主动向老师请假去医院照顾生病的父亲。在医院,他每天都会为父亲端尿盆、洗衣服。最艰难的是为父亲洗澡,因为太瘦弱,肖乃军根本抱不动病床上的父亲,每一次给父亲洗澡都显得那么

艰难、吃力。

因为医院里晾衣服的地方高,肖乃军每次晾衣服都要站在凳子上。有一次,他不慎从凳子上摔了下来,膝盖肿了一大块。父亲问起,他只是傻笑说:“没事,只是一点小伤。”深夜,直到看到病床上的父亲睡熟的样子,他才放心。

经过一年多的治疗,肖乃军的父亲最终没能康复,离开了这个世界,只留下13岁的他和妈妈。

## 家衰不放弃 弱小肩膀扛起家庭责任

春夏时节的田埂上,一个不算魁梧的男人,一个小跟班,一只水桶,一把手电照亮了田间的路。每每提起这个场景,肖乃军的眼睛都有些湿润,这是父亲留给他最深的记忆,也是父亲教给他的生活能力。“父亲在的时候,总是带着我去捕虾,春天的时候五六点起床,夏天的时候4点多就起床。”父亲去世后,肖乃军就用这项技能继续为

家庭增加收入。

如果说生命中都有那么几个贵人,肖乃军的舅妈季欢绝对算一个。“那是怎样的一个孩子啊!穿得脏兮兮的,几乎没有生活自理能力。”初见肖乃军的时候,舅妈季欢感觉这个孩子被耽误了。嫁到肖乃军舅家后,季欢就开始着手改变肖乃军。每个周末,她都让肖乃军去她家洗得干干净净

然后去学校。

“每次我都教育他,咱条件比不上别人,但咱们要跟别人比品德、比勤劳、比学习!”就这样,肖乃军在舅妈家养成了各种良好的习惯,打扫卫生、洗衣服,什么活儿都干。每次回到妈妈身边时,肖乃军都会给妈妈带一些生活用品,把妈妈家里打扫一番,并把她换下来的衣服拿去洗。

## 逆境不气馁 磨炼坚韧意志良好品质

“在一次集会之后,学生们回到了各自班级。我站在楼上往远处一看,一个学生在我们班清洁区蹲着。我开始以为是在系鞋带,后来看他不断弯腰,才发现是肖乃军在打扫卫生。”班主任金春云说。这件事让老师和班里的同学很受触动,大家以后都会自觉在活动之后清理卫生。

肖乃军的成绩经常排班级第一,并名列学校前茅。班里同学遇到了什么问题找到他,基本上都能

得到帮助。

2016年,在肖乃军父亲被查出患有鼻咽癌之后,肖乃军听到了一个消息:上石桥镇王老营村一位姓王的同学患上了白血病,高额的治疗费让王同学家庭无力承担,即将无法接受治疗。肖乃军毫不犹豫地把自己辛苦捕虾、卖虾攒下的

220元钱全部捐了出来,差不多是他一家三口人一个月的生活费。有人说他傻,自己家里本来就困难,还要去帮助别人,可是他却说:“我家虽然困难,但是患有白血病的同学更可怜、需要帮助!”

这就是肖乃军,这就是我们身边的新时代少年。

## 消防队员“捉蛇记”

本报记者 韩蕾

最近,我市的消防队员化身“捕蛇高手”,不断与东躲西藏的蛇斗起了“法”。

6月12日早上6时30分许,息县消防救援大队接到报警,称息县项店镇魏店村一处移动塔下面的机房有蛇在活动,得知消息后,息县消防大队迅速赶往现场。20分钟后,成功将蛇捕获。随后,消防人员在河边将蛇放生。

6月11日18时44分许,淮滨县消防救援大队接到报警,称位于淮滨县淮河大道西一在建工地,有一条蛇钻入一工具车内。接到报警后,淮滨消防大队立即出动两车12人赶赴现场实施救助。18时55分,消防队员赶到现场,经过一番询问与查找,最后确定蛇钻入雨刷器盖板下,消防队员随即拆开盖板,不料,蛇又钻进驾驶室,19时02分,消防队员最终在驾驶室将蛇抓住。

6月8日下午,浉河区消防救援大队接到报警,称申桥桥头张仲景大药房附近一辆轿车内跑进一条蛇。消防队员赶到现场后发现,一辆白色轿车后备箱大开,一名男子用手抓住了一条大蛇的尾部,目测该蛇大约有擀面杖粗细,三分之二部位在轿车后备箱缝隙内。消防队员随即穿戴好防护装备,从该男子手中接过蛇尾,通过不停敲击车体等多种方式“引蛇出洞”。随后将这条将近2米的大蛇转移到浉河放生。据该车司机介绍,刚刚发现大蛇时,它盘踞在车内,受到惊扰后钻进后备箱不愿出来,司机不得不报警求助。

3条蛇,两条都钻进了车辆内,所以,本报在此提醒广大市民,尽量不要把车停在野外废弃的房屋和杂草边上,离开时把车门和车窗关严。上车前,注意检查车内是否有异常,遇到蛇类等野生动物进入车内,请勿自行处置,可拨打报警电话请求帮助。



近日,邮储银行信阳分行组织志愿服务小组开展“捡垃圾 倡文明 促环保”活动。活动中,志愿者们身穿红马甲来到社区,分组捡拾各个角落的纸屑、塑料袋、烟头等生活垃圾,为社区居民营造一个干净整洁的生活环境。

本报记者 潘家栋 摄

最美信阳人